

11/11/2018

生命聖靈律之新生命樣式-13

體貼聖靈的原則-06

Mind on the Spirit

新世代生命樣式的特質

羅馬書 Romans 8:12-13 (之二)

唐興

經文：

¹² 弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債去順從肉體活著。¹³ **你們若順從肉體活著，必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。**

前言：

為什麼要知道基督教教會的歷史？因為，它告訴我們三位一體的神，如何在人類歷史中，帶領祂的教會，這是一個高潮迭起的一段歷史。這是聖靈帶領基督的教會進入真理的歷史。其中最重要的一段歷史事件之一，不可否認的，就是16-17世紀的宗教改革運動。神使用了馬丁路德啟動了宗教改革運動，這個運動其實，可以看作是因為對《羅馬書》的因信稱義教義所啟動的。換言之，就是聖靈引導教會進入因信稱義的真理。稱義與成聖是不可分割的福音真理。

基督的義藉著信心歸算給我們（呼召/重生，信心/稱義），使我們進入一個恩典作王，永不被定罪的領域（雖然，還會因過犯受管教，但不會失去救恩）（雖然，我們可能沒有意識到，因為這不是經歷的，而是客觀的真理，教導發生在我們身上的屬靈的事）；並且在稱義的基礎上，基督藉著內住在我們裡面的聖靈，透過全備福音的真理，使我們不斷地越來越「認識基督」（知識和關係上的長進），以致於我們越來越有能力，並且願意「不隨從肉體，隨從聖靈，治死身體的惡行」（發生在有意識的主觀經歷上：與基督聯合），彰顯律法的義被成就在我們裡面。簡言之，我們會越來越像那一位呼召我們的主基督的形象——（在聖靈引導我們進入的遭遇中）結出聖靈的果子，彰顯在我們思想、言語、行為上。

01-17節，說明聖靈的執事，帶來新生命樣式。18-27節，說明做為神兒女，同得基督的榮耀。28-39節，強調基督裡蒙愛，得益處無法隔絕。保羅從8:1節，「那些在基督耶穌裡的不定罪了」開始，結束在8:39節，「...都不能叫我們與神的愛隔絕，這愛是在我們主基督耶穌裡的。」所以，保羅在第8章的主題是：救恩的穩妥（稱義和成聖是三一神的救贖工作）。

8:1-17節，說明三一神的救贖工作的果效，就是聖靈的執事，會帶來生命的新樣式。1-11節，說明這種生命新樣式，是律法的義成就在基督徒裡面的標誌：「不隨從肉體，只隨從聖靈」；隨從聖靈就是體貼聖靈的事，思想專注在屬聖靈的事上（1-8），並且這是內住的聖靈的工作（9-11）。

中心思想：12-13節，說明生命聖靈新樣式之「基礎」和「果效」。

經文解釋：

「¹²弟兄們，這樣看來，我們並不是欠肉體的債，去順從肉體活著。」

經文意思：12節是在說明：基督裡的聖徒，沒有責任去順服肉體，因為他們不屬於肉體，他們是屬於基督的。雖然，在他們的肉體中還有殘留的罪性，受到肉體和世界的影響，但是他們有聖靈的內住，可以勝過肉體的權勢的。

第一，生命聖靈新樣式建立在「認識基督」的長進上：成聖的基礎。第12節經文，兩個重點：第一，「這樣看來」，表示下面要說的，是前面8:1-11節的論述的結論（當然也包括1-7章的論述，因為8:1節也說「這樣看來」）。保羅是在說：如果基督徒真的理解了8:1-11的真理，就會知道「我們並不是欠肉體的債，去順從肉體活著。」。第二，他用「我們」，表示他理解了他所教導的真裡，他知道自己和所有的基督徒都「不是欠肉體的債，去順從肉體活著」。「不欠肉體的債」的另一面是6:19節的：「將肢體獻給義做奴僕，以至於成聖（聖潔）」。

這一節經文的「這樣看來」，教導了一個原則：「不隨從肉體，只隨從聖靈」的生命聖靈新樣式，是建立在客觀的知識上的。這些知識不存在於世界上的智慧中。保羅的其他書信中稱這種漸漸增長的知識為「認識基督」（林後2:14；腓3:10），「認識神的兒子」

(弗 4:13)。同時，「認識」這個字，在聖經中代表的是一種親密的個人關係。這些認知必然帶來我們與基督之間的聯合。

a-認識基督帶來對人本性和世界的認知。12節「不欠肉體的債」，就是說基督徒因為「認識基督」而帶來對肉體的認知。我們都知道肉體，是指屬於這個世界，舊世代的一切轄制我們的力量，包括我們天然的本性殘留的罪。

b-認識基督帶來對順服聖靈統治的認知。12節「不順從肉體活著」，就是說基督徒走成聖的路，必須理解為什麼可以不順從肉體活著，什麼是聖靈的工作。這些都是「體貼聖靈」「思想聖靈」的內容。

應用：《登山寶訓》告訴我們，雖然還要本性殘留的罪，「不順從肉體活著」是什麼樣子？

現在，我們要來看第 13 節。「¹³ **你們若順從肉體活著，必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。**」保羅在這裡作了一個轉換：12 節他的主詞是「我們」，現在他用「你們」。他在 12 節，把羅馬教會的基督徒當作是和他一起的弟兄姊妹，在基督裡因信稱義的聖徒。這裡他，用「你們」，顯然是以使徒（基督的代理人）和牧者的身份向他們提出勸勉警告。

兩種選擇。保羅用了兩個條件性的句子，來說明兩種不同的道路，兩種不同的結局：死亡和生命。這顯然是延續了舊約聖經中，特別是詩篇和箴言書中常用的，惡人的道路和義人的道路的對比（申 30:15-看哪！我今日將生與福、死與禍陳明在你面前）。從登山寶訓來看，則進一步說明了什麼是寬門大路和窄門小路，聰明和無知的蓋房子者。

「治死身體的惡行」。首先，原文沒有「惡」這個字。原文就是「身體的行為」；保羅沒有說治死「肉體的行为」。加上「惡」是表示這裡的身體，

「治死」[θανατώ] (thanatou) (mortification) 的意思是：造成行動的完全停止 (BDAG) (1. 造成生命的終止；2. 造成行為的完全終止；3. 造成聖靈生命的死亡-伯 5:2；)。根據 12 節，這裡所說的，是「認識基督」而帶來對肉體的一切都認識，不受其網綁和轄制，在內住的聖靈引導下產生的回應。

「靠著聖靈」。這是告訴我們，這裡不是禁慾主義，修道主義，受虐狂，而是生命的聖靈，藉著神的話，藉著對基督的認識，因為悟性的轉變，對聖靈的事的專注，而產生的外在行為。

第二，聖靈生命新樣式彰顯內住聖靈工作產生的外在果效：成聖的果子。成聖是有行動的，從神的角度看，是聖靈工作的果效；從人的角度看，人不是被動的，是有意識的去順服那一個新的思想模式：從思想模式開始，終止一切以己為中心的言語和行為。

「治死身體的惡行」從思想模式開始：體貼聖靈。是指治死/終止以自我為中心的思想，言語和行為。我們必須有另外一種以神為中心的思想，來統治以自我為中心的思想，才能夠延伸到言語和行為上。我們必須在「認識基督」上成長，以基督和基督的工作為中心的思想，來引導我們，在生活和事奉的人際關係中受到試驗、塑造——體貼聖靈的乃是生命平安。基督徒的「思想模式」(mindset)，體貼[φρονέω] (phoneo) 聖靈，就是所謂的新生命樣式。

20 世紀英國福音派神學家，斯托得 (John Stott) 在他所著的《羅馬書注釋》中說：「基督徒的生活，根本上是在聖靈中的生活，也就是說：受到聖靈引導，充實，維持，和激發的生活。沒有聖靈，真正的基督教門徒訓練是無法想像的，是不可能的。」

a-成聖是一種持續的選擇。保羅提出了兩個不同的選擇：「¹³ **你們若順從肉體活著，必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。**」。這裡的原則是：成聖的過程是一種持續的選擇（現在式的動詞表示一種持續的動作）。而這個選擇首先發生在基督徒的思想裡。一種選擇是：順著人本性的慾望去生活，順著世界的價值觀生活。另一種選擇是：順服聖靈的統治，治服身體的行為——基督作王掌權，是一切祝福的根本（詩篇 1，登山寶訓）。

b-成聖是一場持續的爭戰。保羅在加拉太書中，指出加拉太教會的問題：他們因了，卻不了解「稱義成聖」？結果很快地，就聽從了「別的福音」，他在 3:2-3 節，問他們：「我只要問你們這一件：你們受了聖靈，是因行律法呢？是因聽福音呢？你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？」

接著，保羅向他們再傳一次福音：他解釋什麼是「因信稱義」，以及其在舊約中與律法的關係。以及律法的精意內涵（愛人如己）。從 5:16 節開始，他用肉體的慾望和聖靈之間的戰爭，彼此為敵，代替了羅馬書 9:13 節的「靠著聖靈治死身體的惡行」。

「¹⁶ 我說：你們當順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了。¹⁷ 因為情慾和聖靈相爭，聖靈和情慾相爭，這兩個是彼此相敵，使你們不能做所願意的。¹⁸ 但你們若被聖靈引導，就不在律法以下。」他接指出，經過這樣的爭戰，才會結出聖靈的果子，才能承受神的國（5:22-23）。所以，保羅是說，稱義必然產生一種內在的心志活動，進而彰顯在言語行為上——聖靈生命新樣式。

19 世紀英國福音派神學家萊爾 (Ryle, J.C.) 在他所著的《聖潔》(Holiness) 中對成聖過程中的戰爭，做了這樣的說明。首先，他指出當時教會的問題：「第一件事我們必須說的是：真正的基督教信仰是一場爭戰 (the true Christianity is a fight) 真正的基督教信仰！讓我們注意「真正」這一用詞！如今世界上流行的大量信仰並不是真正的、名符其實的基督教。它勉強說得過去，滿足了昏昏欲睡的良心卻不是貨真價實的。它並不是一千八百年前被稱為基督教的真東西。成千上萬的男男女女每逢禮拜天都到教堂或別的禮拜場所去，並自稱為基督徒。他們的名字在洗禮登記冊上。他們活著時被認為是基督徒。他們結婚時，用的是基督教的婚禮儀式。他們希望死後能按基督徒的名義安葬。但你在他們的信仰中，看不到任何「爭戰」！對於屬靈的奮爭、竭力、衝突、捨己、警醒和爭戰，他們簡直是一無所知。這樣的基督教信仰可能會令人滿意，而任何說它不好的人都被認為是不近人情和沒有愛心的。但這肯定不是聖經所講的基督教信仰；不是主耶穌所建立、祂的門徒所宣講的信仰；不是那種能產生聖潔的信仰。真正的基督教信仰是「一場爭戰」。」從聖經的角度來看，萊爾所說的情況有兩種：第一，是一種還不清楚福音，在「認識基督」上還沒有長大成熟的光景——在基督裡的嬰孩（哥林多教會），基督還未成形在心裡（加拉太教會）。第二，是一種表面的宗教信仰，沒有聖靈內住的情形。

他繼續說：「真正的基督徒被呼召做戰士，並且從他歸信的那一天直到死時，言行舉止都必須像一名戰士一樣。他不可以過一種悠閒、懶惰和安逸的信仰生活；他一時一刻也不能幻想可以在走向天堂的路上睡覺、打盹，就像是在舒服的馬車中旅行一樣。如果他的基督教信仰的標準來自今世之子，那麼他可能會滿足於這些想法；然而，他卻在神的話語裡不

能為此找到任何支持。如果聖經是他信仰和實踐的準則，他將會發現，有關這事的行動方針已經寫明了：他必須「爭戰」。」

他指出錯誤的爭戰：「基督徒戰士和誰爭戰呢？絕不是和其他基督徒。如果以為這場爭戰就是在基督徒之間進行無休止的爭論，這樣的宗教觀點是可悲的！如果一個人只有捲入到教會之間、教堂之間、宗派之間，派別之間、團體之間的爭竟中才感到滿足，那麼這樣的人對於他本該知道的東西實際上是一無所知的。毫無疑問，有時為了明確教會條款、禮拜規程和宗教禮儀的正確解釋，有時訴諸教會議會或總會是絕對必要的。但是，按總體原則來講，當基督徒把精力浪費在互相爭吵上，把時間白花在瑣碎的拌嘴上時，就是最大地助了罪。」其實，這就是哥林多教會和加拉太教會，和所有今天教會的問題。

他繼續說明爭戰的對象，他說：「不是這樣的爭戰！基督徒根本的爭戰是與世界、肉體和魔鬼的爭戰。這三者是他一生都要與之爭戰的仇敵，也是他必須與之爭戰的三個主要仇敵。除非他戰勝這三者，否則其它的勝利都是無用和虛空的。倘若他擁有天使一樣的心情，而不是墮落的造物，那麼這場爭戰就不那麼重要了。然而，面對一顆敗壞的心，一個忙碌的魔鬼和一個佈滿陷阱的世界，他要麼「爭戰」，要麼失喪。」換言之，這種戰爭是發生在我們裡面的，悟性上的爭戰，聖靈和肉體之間的爭戰——健康的基督徒的標誌。

結論：羅馬書8章12-13節，教導我們「成聖」就是活在一種聖靈生命的新樣式中。這種第一個原則：成聖是建立在基督的知識之長進上：第一，帶來對本性和世界的認知；第二，對順服聖靈統治原則的認知。

第二個原則：成聖是內住聖靈的工作之外在果效：第一，成聖是一種持續的選擇；第二，成聖是一場持續的爭戰。

保羅把基督徒的爭戰，就是「不隨從肉體，只隨從聖靈」的生命聖靈新樣式，稱為是「信心的爭戰」，更是「美好的仗」，（提前1:18；6:12；提後4:17）原因是：

- 1-基督徒的爭戰有最好的元帥：基督（來2:10）；
- 2-基督徒的爭戰有最好的援助：聖靈（羅8:27）；
- 3-基督徒的爭戰有最好的應許：得勝（羅8:37）；
- 4-基督徒的爭戰有最好的結果：榮耀（羅8:30）；

- 5-基督徒的爭戰帶來屬靈益處：聖潔（羅6:19）；
- 6-基督徒的爭戰帶來生活益處：和睦（羅12:18）；
- 7-基督徒的爭戰得到榮美賞賜：冠冕（彼前5:4）。

禱告：